



**Sporný zákaz vánočních trhů** se na včerejším provozu stánků v horní části pražského Václavského náměstí na první pohled nijak nepodepsal. Zvědavců i zákazníků přišlo dost – na rozdíl od dolní části náměstí, kde se trhovci kvůli zakazu rozhodli své stánky raději rovnou rozebrat. Podle právníků je toto vládní opatření napsáno nejednoznačně, takže umožňuje různý výklad. FOTO MAFRA - PETR TOPIČ

# Rebelie trhů rozdělila i Václavák

Dokončení ze strany 1

„Když se koukám kolem, tak je to velká nespravedlnost. Někdo to pořádá dál, někdo ne. Pro nás je zákaz těžká rána, když vezmeme ztráty i se stánkaři, přijdeme o desítky milionů korun,“ zoufá si Votruba.

## Komplikované kompenzace

Dosluhující ministr průmyslu, obchodu a dopravy Karel Havlíček (za ANO) ubezpečuje, že trhovci nepřijdou zkrátka. Rozšíření nynějšího programu Covid nepokryté náklady má přispět mikrofirmám do deseti zaměstnanců, kterým se tržby propadnou oproti předcovidovému roku o 80 procent. V takovém případě by mohly čerpat kompenzace 90 procent jinak nepokrytých nákladů.

„Podnikatelé, kteří krizové opatření nedodrželi, ztratí možnost získat kompenzace v progra-

mech, které vláda připravuje. Přes živnostenské úřady začínáme kontrolovat i organizátory akcí. I pro ně platí, že nemusí dosáhnout na kompenzace, pokud obcházejí pravidla,“ vyjádřil se Havlíček.

Ovšem městská část Praha 1 si za svým rozhodnutím trhy povolit stojí. „Za naši městskou část jasně říkám, že si vážíme práci každého, včetně malých živnostníků – drobných prodejců, a nepustíme, aby se kvůli nešťastným a nejednoznačným nařízením dostali do existenčních problémů,“ tvrdí starosta městské části Petr Hejma (STAN).

Zástupci podnikatelských svazů zase varují, že podmínky kompenzace jsou poměrně složité a peníze zdaleka nepokryjí utrpěné ztráty. „Škody budou obrovské. I když by dostali tu nejvyšší možnou kompenzaci, těch 90 procent vynaložených nákladů, při-

jdou o veškerý výdělek a nedostanou nic na živobytí,“ vyjádřila se generální ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků Eva Svobodová.

„Navíc program Covid nepokryté náklady je hodně komplikovaný, v poslední vlně bylo pro mnohé žadatele peklo pochopit a vyřídit všechny náležitosti. Přitom na tržnicích jsou často seniorní lidé, kteří leckdy ani nemají e-mail,“ dodala.

## Zákaz-nezákaz

Zavřené i nezavřené tržnice jsou po celém Česku. Hlavní vánoční trhy s velkou nevolí a za cenu vysokých ztrát uzavřeli pořadatelé třeba v Plzni, v Českých Budějovicích nebo jen částečně v Brně, leckde jinde unikají zakazu fintou s přejmenováním.

Například v Mostě, kde tamní primátor Jan Paparega (Pro-MOST) označil vládní opatření

Podnikatelé, kteří krizové opatření nedodrželi, ztratí možnost získat kompenzace ve vládních programech. Živnostenské úřady už kontrolují i organizátory akcí.

**KAREL HAVLÍČEK**  
ministr průmyslu a dopravy  
(za ANO)

”

za hloupé, jelikož lidé na venkovních trzích jsou podle něj méně ohroženi covidem než vedle v uzavřeném obchodním domu.

Odcházející ministr zdravotnictví Adam Vojtěch (ANO) takový přístup nechápe. „Je třeba si uvědomit důsledky takového kroku. Nepřímou totiž tak tito lidé říkají, že rozhodnutí státu není třeba dodržovat. Zaráží mne, že například v Německu nebo v Rakousku podobné opatření lidé i vedení měst chápou,“ řekl ministr.

## Právníci: Nařízení je vágní

Podle právníků je však konkrétně toto vládní opatření ohledně zákazu tržnic napsáno nejednoznačně, takže umožňuje sporné výklady. I když motivace je jasná – ať už se trh jmenuje jakkoliv, v době masivně narůstající pandemie co nejvíce omezit srocování lidí.

Partner advokátní kanceláře Kinstellar Kamil Blažek připomíná,

že současná formulace krizového opatření znevýhodňuje jen určitou skupinu živnostníků. „Což z principu není dobře. Nelze tedy vyloučit, že to někdo zpochybní, podá návrh na zrušení tohoto opatření s odůvodněním, že je diskriminační nebo nedostatečně odůvodněné,“ konstatuje Blažek.

„Účel omezit shromažďování lidí na jednom místě je pochopitelný, ale je to vágní a zřejmě ve spěchu napsané,“ komentuje opatření hlavní analytička Hospodářské komory ČR Karina Kubelková. Připomíná, že zákaz se vztahuje jen na vánoční venkovní trhy, ale vedle v supermarketu si zákazníci ve stejném počtu davu mohou podobné vánoční zboží bez omezení nakoupit.

„Takže je otázka, jak by takové opatření uspělo u soudu, pokud by se na něj například někdo pokutovaný obrátil,“ dodala Kubelková.

inzerce

**Skils s.r.o.**  
advokátní kancelář

**Chambers**  
Europe

**CHAMBERS**  
EUROPE 2021

Nejvyšší hodnocení v kategoriích:

- Competition / Antitrust
- Dispute Resolution
- Projects & Energy

**Skils**

www.skils.cz